

opusdei.org

印尼泗水服务营

爱达琳(Adeline Lim) 回忆起去年六月，她和另外十一位女青年一同在泗水市(Surabaya) 参加社区服务营，一心只想为社会作点贡献。

2009年9月3日

去年6月13日至21日有一群女青年们，自发性地参与一项社区服务计画，为提升圣安娜女孤儿院院童的生活。她们奉献出十二双手投入这项计画，这包括六位赖自新加坡，四位来自马来西亚，和两位住在新加坡的泗

水市人。爱达琳是一位从吉隆坡来的医学系学生，她为我们记下了那次服务的点点滴滴。

* * * * *

光是「泗水服务营」“Surabaya Workcamp”这几个字，已足够让我们这一羣，将踏足於印尼泗水西方90公里处新埔头小镇(Bojonegoro)的人兴奋不已、雀跃万分。

这计划的准备工作非常繁重，而最令我们关注的是如何能筹得募款。多亏一些慷慨解囊的捐助人，和亲属们无私的奉献，我们最终筹得了一笔可观的款项。我们每个人都「全副武装」，为他们带了衣服、玩具、文具、锅碗瓢盆，甚至肥皂。最有趣的是好多包花生！这是因为搭机时马来西亚航空公司的空服员，得知我们要前往印尼当义工而送给我们的。

随身携带著工作表，我们一行人搭乘不同航班会合於泗水。在另外四位当

地人陪同下，我们正式出发前往新埔头镇的圣安娜孤儿院。之後的叁个小时我们在路上飞驰，印入眼簾的尽是秀丽辽阔的风景：有水稻田、小村莊、湖泊。转眼已是傍晚六点了，黄昏骤然而至，我们被黑夜笼罩著。抵达孤儿院时，我们受到热烈的欢迎，我们心想这大概是因为这些孩子们平日很少有探访者去关心他们，更遑论是由外地来的。

圣安娜孤儿院是四十九位女孩子们的「避风港」，她们年龄大约6到19岁，每个人的背景都不同，也从不同地方来，有些甚至远自新几内亚。当中有孤儿，也有一些是因父母离异、或单亲。无论原因为何，她们每个人的家庭都穷得养不起她们。在孤儿院内，她们总算能觅得庇护之处、有食物，还有机会上学读书，希望为将来寻得较好的出路。

抵达後数天，我们便投入服务计画。已预定的活动包括有人负责教英语和

其他与生活相关课程，如读书方法、全脑学习方法、面试技巧及个人财务管理。此外还有关于社交礼仪，或提升个人品格的工作坊。一切课程的主旨都是为传授她们知识，好使她们在将来能学以致用。

课程儘管紧凑，我们也不忘休闲娱乐。我们在美劳课、製作卡片、相框、印花图及吸引她们连夜编织的友谊手环时玩得开心无比、欢笑声不断。唱遊活动可说是活动的高潮，我们用英语和印尼巴哈沙语(Bahasa)唱歌，并配合动作，更安插不同游戏。游戏和唱歌令大家超越言语，心连心合而为一。

然後还有分组大地游戏(telematch)，这实在是最佳的方法去突显出每个人的领导才能和团队精神。每一个队伍都要喊队呼，还有拔河比赛等，并有些传统的游戏，如“galah panjang” (闯关活动)，她们瘦小的

身躯和柔弱的外貌，掩饰不了她们的浑身是劲和充满活力！

在蔡阡和乔安娜的艺术氛围带动下，原先只计划与孩子们一起粉刷部份的自修室，最终变成一幅以大自然为题材的壁画。她们在墙上画上很多花和树，还有一只大鸟。孩子们喜欢得不得了！

在这所有活动中，我们更在意提醒孩子们教育的重要。为使善心人士的捐款能妥善利用，我们买了很多不同题材的书籍以供阅读。它们被整齐地放在小图书馆的彩色书架上。我们又在自修室的一角放置一块地毯，以诱使孩子们多看书。我们希望这些设施，能引发她们对知识的渴求，并养成良好的阅读习惯。

此行的另一高潮是与孩子们一起前往主题乐园(Wisata Bahari Lamongan Theme Park) 游玩。这乐园离新埔头小镇约叁个多小时车程。对我们工作人员而言，可说是一日的消閒，但对

平时甚少出外的她们，却是一次难得的户外活动。我们开心地骑马、游泳、划独木舟，共度了美好的一天。回程更在车上「卡拉OK」大展歌喉。她们真是最佳的天生合唱团。

所有活动中，或许最令人难以忘怀的，是八位在期末考获得好成绩的高中院童的毕业典礼。她们大约19岁，到了要离开院舍的时候了，要走向社会继续各自的生活：有些投考护理或师范学院，其他便出社会工作。那真是皆大欢喜的时刻。有从各界来的善心人士特地来参加这庆典，鼓励将离院的这些女生们，也保证往后仍要继续支持孤儿院。孩子们也在才艺表演中卖力演出。这真是难忘的一夜，对她们而言更是百感交集，交杂著喜乐、骄傲，和她们将要离开这个熟悉的「家」的悲伤。

只剩下一件事，就将要完成全部的计划了：最后一天晚上，我们安排了一个小型颁奖典礼，也带给她们一份惊

喜，包括捐贈六百萬印尼幣的獎學金。我們頒給每組畢業生中成績最好的學生一百五十萬盾的獎學金，作為獎助學金。這獎學金的目的是為激勵更多學生努力讀書，她們也都歡欣至極。

離別的一刻總是感傷的。我們跟她們道別，也為她們祈求，祝願她們在知識，毅力和身心發展上不斷成長，更能成為身邊的人的恩賜。她們溫和和開朗的性格為我們留下深刻印象。尤其是她們常说的一句話：「真正的友誼和愛，可超越一切障礙。」

(“persahabatan sejatitidak terbatas oleh tempat dan waktu”)

Adeline Lim 愛德琳

醫學系三年級學生

吉隆坡國際醫藥大學

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-172/](https://opusdei.org/zhs/article/article-172/) (2025年4月22日)